



民营经济一线观察:

精准施策 有感有得

■新华社记者

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。近期召开的中央经济工作会议强调,“不断完善落实‘两个毫不动摇’的体制机制”“促进民营企业发展壮大,在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面落实一批举措”。

自今年7月《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布以来,各地各部门密集出台一系列政策,细化落实相关部署,提振民营经济发展信心。近期,新华社记者深入东中西部10多个省份调研,走部门、访企业,追踪了解政策落地成效。

记者发现,伴随一系列政策出台见效,更加公平透明的发展环境、愈发良好稳定的预期,为民营经济应对市场的风险挑战,进一步发展壮大创造了有利条件,多地民营企业有感而得。

系列政策密集出台,强调制度化与责任主体

“旗帜鲜明地提出‘促进民营经济发展壮大’,充分体现了党中央、国务院对民营经济和民营经济人士一直以来的重视和关切,让我们深受鼓舞、倍感振奋。”创业近40年,正泰集团董事长南存辉深有感触。

持续破除市场准入壁垒、全面落实公平竞争政策制度、依法保护民营企业产权和企业家权益、培育尊重民营经济发展创新的舆论环境……一系列具体举措聚焦解决制约民营经济发展的难点、堵点、痛点,全方位营造促进民营经济发展壮大的政策环境和社会氛围。

“促进民营经济发展壮大是一个系统工程,涉及范围广、行业领域宽、政策链条长、工作环节多,需要各相关部门密切协调配合,形成工作合力。”国家发展改革委党组成员、副主任丛亮此前表示。

今年以来,中央层面一批配套政策密集出台——

国家发展改革委等部门发布《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》,市场监管总局发布《市场监管部门促进民营经济发展若干举措》,财政部、国家税务总局继续加大对小微企业融资支持力度,最高检发布《最高人民检察院关于全面履行检察职能推动民营经济发展壮大的意见》……政策体系涵盖多个方面

的内容,进一步完善制度框架。

各地因地制宜,落实落细中央政策,细化分解任务清单——

浙江出台促进民营经济高质量发展若干措施,其中在招投标领域推出“七个不准”,加快消除“玻璃门”“旋转门”“卷帘门”等隐性壁垒;江苏印发关于促进经济持续回升向好的若干政策措施,在加大财税支持力度、加大援企稳岗力度等方面帮助民营企业解决实际困难;福建出台关于抓好抓实促进民间投资工作的政策文件,通过“三清单一平台”推出项目506个,总投资3709亿元……

“各类配套政策从创新性看,在市场主体、融资清单、平台支持、集聚发展等方面都提出了制度性改进创新;从可落地性看,明确了制度性保障和责任主体部门,让民企清楚知道遇到问题时可以找的部门。”清华华社会科学院研究员罗贞礼说。

在湖南益阳,“院士专家下企业”活动让湖南诺泽生物科技有限公司与中国工程院院士印遇龙及其团队结缘。今年春天,一年前由专家亲自种下的山苍子多倍体幼苗已开花。这项研究让山苍子果实平均亩产增加50%以上,有效含量提升两个百分点。

北京在政府采购项目结果公告中,同步公开了采用单一来源采购方式的理由,进一步提升政府采购透明度,强化社会监督,促进公平竞争,并且统一为中小企业预留40%的采购份额。

金融是支持民营经济发展的动力源泉。《中共中央 国务院关于促进民营经济健康发展壮大的意见》提出完善融资支持政策制度。

哲弗智能系统(上海)有限公司聚焦锂电池热安全管理领域,是国家级专精特新“小巨人”企业。“银行增加了针对中小企业的专精特新企业专项贷款,放贷时间从以前2个月左右缩短到现在最快7天,我们受益颇多。”哲弗智能副总裁曹佳萍说。

人才和用工需求是企业反映集中的诉求,这方面的保障正在得到强化。在湖南益阳,“院士专家下企业”活动让湖南诺泽生物科技有限公司与中国工程院院士印遇龙及其团队结缘。今年春天,一年前由专家亲自种下的山苍子多倍体幼苗已开花。这项研究让山苍子果实平均亩产增加50%以上,有效含量提升两个百分点。

营商环境如何,关键要看企业的感受。对企业家提出的诉求和建议,2天内交办、2周内回复、100%回访,浙江湖州提出打造“企业最有感”营商环境,全面构建亲清政商关系;安徽宣城召开政商恳谈会,今年以来已办结150余家企业的222个问题,建设人才公寓、给予企业在外地建立研发机构招引研发人员补助等新政策先后出台……

春江水暖鸭先知。前三季度,全国新设民营企业706.5万户,同比增长15.3%;调查显示,对宏观经济、营业收入、市场需求、对外贸易等乐观预期的民营企业占比提升,民营企业市场预期与发展信心进一步提升。

凭借创新和韧性,民营企业大有可为

国外需求萎缩、生产要素成本增加、汇率波动带来影响……今年以来,位于浙江温州乐清市的新驰电气集团有限公司总经理李韶华进一步感受到外部环境带来的压力。

立足传统产品优势,新驰电气抓住新能源产业发展风口,8月下旬就完成了新能源板块全年预定的目标。目前,近30亩新增用地已进场施工,计划两年左右完成厂房施工并投入使用。

投产。

记者调研发现,在外部环境复杂严峻,世界经济下行压力加大的背景下,我国民营经济发展韧性持续显现:今年1至11月份,民营企业进出口同比增长6.1%,占进出口总额的比重为53.3%,比上年同期提高3.1个百分点;1至10月份,扣除房地产开发投资的民间投资增长9.1%。

压力之下,越来越多的民营企业迎难而上、主动作为、转型创新。

——扎根主业加大研发投入。“别看这样一个小小的汽车座椅搭扣,以前只能从国外进口。”位于重庆市巴南区的重庆厚元汽车配件生产有限公司车间内,总经理吴志刚兴致勃勃地介绍起公司核心产品。

“对手拼价格,我们拼技术。”吴志刚说,企业自主研发的可重复使用座椅搭扣受到市场欢迎。截至9月,企业营业额已超去年全年总和。

——数字化转型加速提质增效。一池铝水,只需短短1分多钟时间就能“加工”成汽车变速箱壳体;云平台控制中心的屏幕上,质量、能耗等生产数据每3秒钟刷新一次……安徽环新集团股份有限公司5G智慧工厂里,数字化正在刷新人们对于制造业的认知。

“数字化的根本是为了提升企业的竞争力,实现高质量发展。”环新集团首席信息官宋唤民说,相比转型之前,环新集团人均效率提升25%,产品不良率降低4%,人均销售提高25%,数字化节能项目每年还能节约600万元电费。

——拓展市场提高国际竞争力。10月下旬,2023世界制药原料欧洲展在西班牙巴塞罗那举行,作为专注于药物研发细分领域的企业,杭州百诚医药科技股份有限公司携新技术新产品参展。

“随着支持政策力度不断加大,公司加快全球布局,向日本、韩国、印度、安哥拉、坦桑尼亚、印度尼西亚等国家输出技术储备和产品,在国际市场中不断提高自身竞争力。”百诚医药董事长楼金芳说。

“市场有起伏波动,但也总蕴藏着机遇和希望。坚持沿着正确的方向前进,就一定能克服困难、收获成功。”传化集团董事长徐冠巨说。

越来越好的发展环境,越来越大的发展空间正展现在广大民营企业和民营企业家面前。在高质量发展的大潮中,民营经济大有可为。

最高800万

宁波首次出台外贸滚装航线扶持政策



本报讯 通讯员林芳芳、宋兵报道

日前,宁波市交通运输局、宁波市财政局发布《宁波市外贸滚装航线扶持专项资金管理办法》(以下简称《扶持办法》)。据悉,这是宁波首次出台政策扶持外贸滚装航线企业发展,政策有效期为2024年—2026年。

根据《扶持办法》,享受专项资金支持对象为按相关法律法规注册登记、具有企业法人资格且实际参与宁波舟山港宁波港域内汽车滚装出口业务的境内航运企业。

宁波市交通运输管理局相关负责人解释,“实际参与”是指航运企业直接或通过船舶代理经营者与宁波港域内码头经营市场主体签订港口作业协议(协议中应当载明航运企业名称),在宁波港域从事国内外滚装运输业务。

按照《扶持办法》,有新航线补助和滚装出口业务量补助两种。新航线补助,是指航运企业在政策有效期内新开辟宁波港域外贸滚装航线(含挂靠)的,每条航线一次性补贴20万元。

享受滚装出口业务量补助的航运企业,应在今年从宁波港域滚装出口的所有车辆中,欧线新能源汽车占比应达到30%,欧线以外的占比应达到10%。2024年度航运企业从宁波港域单航次出口汽车1000—1500辆(含1000)的,每航次补贴11万元;单航次出口汽车1500—2000(含1500)辆的,每航次补贴15万元;单航次出口汽车2000—2500(含2000)辆的,每航次补贴19万元;单航次出口汽车大于等于2500辆的,每航次补贴21万元。2025年度每航次补贴在以上标准基础上减少0.5万元,2026年度每航次补贴在以上标准基础上减少1万元。

同时,《扶持办法》规定,2024年度每家航运企业年度补助最高不超过800万元,2025年度每家最高不超过700万元,2026年度每家最高不超过600万元。

随着“中国制造”飞速崛起,中国汽车质量过硬、价格亲民,成为越来越多外国家庭的首选,2022年,我国汽车出口突破300万辆,产销连续14年稳居全球第一。据中国汽车工业协会数据显示,2023年1—9月中国汽车出口量达338.8万辆,同比增长60%。中汽协预测2023年我国汽车出口量有望超过400万辆,从而成为全球最大汽车出口国。

但是,旺盛的出口需求也考验着传统滚装运输国际运输能力。随着汽车出口数量的激增,作为传统运输方式的滚装船运力已不足。据了解,宁波地区汽车出口主要集中在杭州湾、余姚、北仑等地区,主要品牌包括吉利、上汽。此次出台的扶持政策,将有利于宁波本地汽车从宁波舟山港出口,大幅降低企业成本,减少出口待港时间,增强汽车出口企业的国际竞争力。

杭温铁路浦江站屋面钢结构封顶



本报讯 记者羊荣江报道 近日,在浙江交通集团杭温铁路二期浦江站施工现场,12台液压顶升机将重达360吨的巨型钢铁“帽子”缓缓顶起,标志着高铁浦江站屋面钢结构网架顶升到位,为接下来的装饰装修工程施工奠定了坚实基础。

杭温铁路二期浦江站房建设项目建设包含浦江站主体站房及站区、工区生产生活房屋,站场规模为2台4线,站房主体为钢筋混凝土框架结构,外形设计采用几何切面的造型,犹如工艺美术师刻刀削切下的艺术品,极具张力,墙体配以通透光滑的表面,从远处看,宛若落在城市广场上的一块“水晶石”,充分融入了“水晶之都、璀璨浦江”的城市文化理念。

从2021年起,衢江康投集团与茶坪村达成协议,对28栋古民居实施统一收储计划,开展以整村经营为特色的“两山”改革试点,结合古村落保护建设“茶坪宿集”。如今,“宿集”已初具雏形。“我们的民宿都以定位高端消费群体为主,通过这样的定位倒逼自己提升档次。”赖胜军去年花200多万元,新建了2个木屋和1个茶空间。“每逢节假日,我家民宿常常一房难求。去年的总营收大概在120万元,我估计今年应该会比去年好一些。”

如今的赖胜军,没事的时候,就在民宿待着,顺便谋划一些新项目,希望为来住宿的客人提供更丰富的住宿体验。“既然开始做民宿,就希望能认真做好,趁着旅游热潮做强品牌,也能带动周边的发展,为村庄建设和村民致富出点力。”

赖胜军: 打造山野里的精品民宿



印茶坪两面都是大玻璃窗的客厅中,记者和赖胜军拉起了家常。“到了小学五年级的时候,就要到外面村里去读了。走路过去得两个小时吧,所以就开始住校,周末才能回家。”说起小时候的求学经历,赖胜军到现在还记得,每次去上学前,都要从家里带上咸菜、米等。“上了初中,就要走到更外面的乡镇上,还是住校。感恩父母,可以一直供我读书。”

投身乡村建设

2011年,茶坪村要选新的村干部。“那个时候我31岁,也成家了。觉得自己在外面也见过世面了,如果回村,也能为村里做点事。”就这样,赖胜军把生意转给了小舅子,回村参与竞聘并当选为村民主任,开始投身乡村建设。

随着旅游产业的发展,赖胜军自己也做起了民宿。“其实,这里就是我小时候的家。最初,我只是想把我的这间老家收拾得整洁干净一些,让亲戚朋友偶尔能一起来这里度假休闲。”赖胜军带着记者来到印茶坪里

“你看,就这里看下去那个房子,就是我们原来的学校旧址。”坐在雨

浙江生态环境集团揭牌

本报讯 记者金钩胤报道 日前,浙江生态环境集团有限公司(以下简称“浙江生态环境集团”)揭牌成立。这是一家以“全生态”治理为目标,业务覆盖生态环境全产业链的国有企业。

浙江生态环境集团成立后,将努力塑造成为促进全省绿色低碳发展的有力抓手,成为推进全省生态环境系统事企协同发展的关键环节,成为

引领全省生态环保行业健康发展的平台,以生态环保产业高质量发展推动生态环境高水平保护。

未来,浙江生态环境集团将发挥省级综合环保科技产业创新平台作用,加快打造全国领先、国际一流的生态环境产业高地和高品质科研创新平台,为加快打造生态文明绿色发展标杆之地提供强大支撑。